

十年坚守“庄”扮荒山

# 海南共享农庄走出多样发展路

□陈彬

十年间，一片数千亩的荒山能变成什么模样？

故事得从一颗热带水果开始讲起。从浙江来的周金枝，和丈夫一起在儋州市南丰镇油文村辛勤耕耘，把各色果树和花卉栽满山头，打造出一座童话般的山庄——嘉禾共享农庄。

如今，青山依旧在，而经过悉心装扮的农庄，不仅把海南的热带水果卖到全国，也引来越来越多的游人，带动了周边村庄的发展。周金枝也于2021年被评为海南省脱贫攻坚先进个人，并当选为第七届海南省人大代表。

## 四处取经

两年跑了十多个国家学农业

今年4月中旬，在儋州嘉禾共享农庄举办了一场研学活动。参加研学活动的是北京大学燕京学堂的200多名留学生，来自美国、新加坡、荷兰、尼日利亚等50多个国家和地区。

杨晶茹是这场研学活动的带队老师，她用“耳目一新”来形容自己的感受，“一般来海南旅游，很少会有人关注到农业，但嘉禾农庄能在这么一个山区里打造出网红打卡地，把农业和旅游很好地结合起来，它的创新理念和运营模式，让同学们很感兴趣。”

“看到全世界的优秀青年们关注农业，积极交流农业经验，我觉得十年来在海南农业领域的坚守有了更大意义。”周金枝说。

十年前，周金枝对农业其实了解不多。在大学里，她学的是国际贸易，毕业后在杭州一家公司任职。她是浙江台州人，家里长期从事家具进出口贸易。

由于任职的公司在海南省儋州市南丰镇有投资项目，周金枝也时常过来，逐渐对海南产生了感情。这里的良好生态、热带特色，让周金枝觉得是可以好好挖掘的宝贵资源。与丈夫郑卫江商量后，两人达成了一致意见：到海南搞农业！

拿到南丰镇油文村5000亩地后，要种啥？怎么种？周金枝夫妇其实一开始心里并没底。但两人并不着急立即投入种植，而是先花两年时间，跑遍荷兰、法国、印尼、泰国等十多个国家，专门去学习农业技术和产业模式。

在法国，他们到一座很小的城市参观，发现当地通过发展水果产业，一年能接待一两千万的游客；在印度尼西亚，看到很多20多岁的年轻人，每天爬上百棵椰子树卖，解决了当地的就业问题。“还有国际知名的都乐公司，已经创办超过

150年了，他们公司在江浙沪销售的香蕉、凤梨，大家都不计较价格一抢而空。”周金枝说。

这些异国经历，让周金枝夫妇看到了农产品强大的带动力。他们也认准一条路子：在海南发展农业，一定要走品牌化的路线。“海南的热带资源很好，但是农产品品牌化程度相对薄弱，导致农产品附加值很低，与优质资源实在不相匹配。”周金枝说，从2015年开始，他们走上了打造热带农业品牌之路。

## 不断试错

寻找优质适宜的种苗

品牌虽然有了，但核心竞争力还是产品本身。怎样才能种出好吃、优质的热带水果？在开始垦荒种植时，周金枝夫妇发现遇到的困难比想象的大。

“山头周边大面积种植橡胶林，你别看绿油油一片，其实这里土地很贫瘠，试种的很多作物都长不起来。”周金枝说，当地石头很多，土壤板结，又干又硬，给耕作带来很大困难。

只能先从土地改良开始。首先得松土，去掉石头，然后撒入肥料，让土壤松散，再补充养分。经过土壤改良、复肥休耕、平整道路等土地环境治理后，山上的种植环境有了很大改善。

刚开始试种时，周金枝选的是甜叶菊，种了300多亩。因为甜叶菊的叶子可以提炼做植物糖，周金枝觉得在海南种，叶子的产量应该比较高。令她没想到的是，甜叶菊种下去后，起初生长比较快，可长到一半就开花了，再也长不上去，导致叶子较少，产量很低。

这是一个不断试错的过程，周金枝夫妇坚持了下来。为了找到更多适合种植的热带水果优质品种，多年来，他们奔赴各地，引进优质种苗，目前农庄自有的5000亩示范种植基地里有120多个品种，都已试种成功。

通过试种，找到适合海南种植的品种，然后把产品发给全国的销售团队，由这些对市场嗅觉敏锐的销售队伍来研判是否适合推广种植。“我们去年从智利引进的蓝莓品种，今年已经产出，长得非常好。去年还种了500亩咖啡，其中有从埃及引进的阿拉比卡品种，我们种了1000棵，现在已经产豆了。”对于引进的新品种，周金枝如数家珍。

所有的引进试种，都紧贴市场需求。比如引种咖啡，周金枝事先进行了充分调研。“我们搞了一个江浙沪市场调研，发现70后至90后群体，工作压力大，生活节奏快，平均每人每



来源：中新网



来源：中新网

天喝三杯咖啡，月均消费1800多元，市场非常大。”周金枝说，咖啡还可以跟槟榔等作物套种，实现土地的集约利用，亩产效益更高。

## 客群拓展

从“闺蜜群”发展到30多万会员

2021年之前，周金枝大多数时间都待在杭州的家里，一边照顾孩子，一边搭建销售体系。令周金枝没想到的是，打开江浙沪市场的渠道，竟是从自己的“闺蜜群”开始。

当时，周金枝经常把农庄里的水果带到杭州，跟姐妹们分享。后来，大家觉得不好意思，有人提议周金枝拉一个微信群，大家在群里下订单。于是，第一个群就拉起来了。

“最开始群里是我的35个闺蜜，大家都有孩子，家里也有一定经济基础，特别需要原生态和高品质的热带水果。”周金枝说，建群当月，人数就达到500人，当年就发展到5万人规模的客户群体。

无意间踩到了社群化销售的风口，周金枝迅速抓住机会，建立了辐射全国的销售合伙人团队。2019年又开始抓住新的风口，转做社交型零售，发展会员制模式，至今已拥有30多万名会员客户，以江浙沪地区为主。

随着客户量激增，周金枝也面临了新的难题，首先是水果供应量的问题。“农庄自有的5000亩土地，很难充分供应全国这个庞大市场。而且不同水果有不同的适宜种植区域，单靠农庄本身没办法种出所有品种的好吃水果。”周金枝说。

于是，周金枝夫妇开始带动南丰镇两个村委会周边农户

| 点击 |  
荔枝树边架起直播间  
“电商助农”迎丰收  
□杭莹

最近，荔枝迎来收获的高峰期，广东茂名的田间地头上格外热闹。除了采摘荔枝之外，当地的新农人、主播们把直播间开设在荔枝树边上，为茂名荔枝带货。直播间“变身”为农产品大市场，是时下的热门新玩法——“电商助农”。随着信息技术与农货销售不断嵌入衔接，电商正成为不少农户推销农产品的重要渠道。

广东是农产品的大省，从湛江徐闻的菠萝，到茂名高州的荔枝，这片南粤大地上的优质水果一茬接着一茬，但如何让新鲜的水果送到全国各地的餐桌上，需要它们及时被看见、被认可。被大自然垂爱的南粤大地，不缺丰富的产品与辛劳的农人，缺的是从“田间”到“餐桌”的直通车。

全域兴趣电商的出现，正好为农产品和消费者架起了一条“直通车路”。今年5~6月，抖音电商通过产地生鲜专项活动，助力新农人和农货商家直播带货，于源头处加强产销对接。数据显示，截至6月下旬，广东茂名荔枝在抖音电商的销量同比增长高达473%，桂味、糯米糍、白糖罂等多款当地荔枝上架，供消费者选购。

随着荔枝市场的不断发展，通过政府支持及网络和电商平台助力，消费者逐渐了解了荔枝的不同品种，在茂名荔枝不断走出去的同时，荔枝种植户们也不用再面对被一压再压的价格与不能及时卖出而烂在树上的荔枝了。钱包鼓了，农户们心里的满足感也鼓了。如今，越来越多的荔枝种植户通过网络直播间直接面对消费者。在他们看来，电商销售最大的优势就是保证了果农订单量和收入的稳定。

让消费者吃上高品质的新鲜荔枝，让农户们的劳动有所收获，就是电商助农的社会价值体现。电商直播与传统农业人力资源融合催生了新业态，让更多“打工人”变成“新农人”。外出打工的茂名人开始回乡成为“新农人”，通过在电商卖荔枝走上自己的致富大道。今年，茂名市电商协会开展线上预热推广，所创建的“我和茂名荔枝有个约会”抖音话题已有超过3000万次的播放量，集结了茂名荔枝花开到荔枝上市期间相关短视频加入话题，荔枝未熟名先红。也有返乡创业的年轻人，一周通过全域兴趣电商售出30万斤家乡荔枝，还带动了零工就业。

在海南扎下根来的周金枝，其实目光一直“向外”。海南背靠超大规模的国内市场，也连接着全球的市场，这让周金枝对未来充满信心。在她的规划蓝图里，还想在海南建设更多的联合种植基地，带动更多的农户一起种植，把海南优质农产品推向全世界。

“我想在海南打造一个百年农场！”周金枝说。

**新主体**

型农业经营

龙头企业·家庭农场·合作社·新农人